

公益召集令项目开展五年取得良好效果

金杨：“三社联动”成社区治理新路子

■见习记者 沈馨艺 记者 章磊

五年前，金杨新村街道“公益召集令”项目发出首令，开启了街道探索社区治理的创新实践之路。随着一年12道公益召集令的发布，金杨整合了各方资源，也逐步加强了社区、社工、社会组织之间的合作联动。

6月19日，社会治理领域专家学者、各居民区书记、社会组织代表等相聚金杨益天地，参与“公益召集令五年，金杨创新项目论坛”，共同回顾项目启动五年来的点滴，见证金杨社区治理成果。“也希望借此论坛契机，让思想共识在交流碰撞中达成，进一步推动金杨创新社会治理的进程。”金杨新村街道党工委副书记、办事处主任殷珏娟说。

政社合作的新方式

所谓公益召集令，就是每年以慰问、助残、社区融合、党建等12个公益子项目的方式，携手第三方公益伙伴，搭建公益桥梁，回应社区百姓需求。

作为金杨社区本土公益活动的一次创新，公益召集令不仅是一个“年历式”社区公益服务项目套餐，更是社区公益服务政社合作的新方式。

殷珏娟介绍，在“公益召集令”项目开展过程中，街道持续进行资金扶持、业务指导，金杨社会组织服务中心主动搭建平台，积极引入及孵化社会组织，居民区广泛征集群众意见，居民志愿者骨干带头引领，多方主体共同推动社会力量参与项目申报、实践、展示等全过程，推动形成了金杨共建共治共享的社区治理格局。东方知音苑居民区党总支书记杨小丽说，借助召集令项目，居民区打破了过去仅仅由政府资源下沉配送服务的单向模式，实现了与社会组织的双向互动，“这也有利于激发社区活力，在社区治理

方面取得更大进步。”

自“公益召集令”开展以来，先后有26家社会组织参与，打造出了百姓喜闻乐见的品牌项目，也用高品质、好服务获得了社区的认同。其中，上海乐爱社工师事务所已连续五年承接“希望相伴——益起来关爱残障人士”项目，通过开展文化艺术节等活动，激励金杨社区的残障人士走出家门，展示才艺与风采。随着项目发展，残障人士在社区影响力逐渐扩大，社区支持网络也初步成形。

推动社区治理专业化

在当天的论坛上，《整合性公益服务项目助力社区治理创新研究——以金杨新村街道公益召集令为例》研究报告发布。华东理工大学社会工作系讲师徐选国就该课题研究，向与会人员分享了自己对“公益召集令”下一步该“向何处去”的看法。他认为，在项目的可持续发展中，子项目形式可以由小变大、由多变少，进一步做精每个项目，打造社区公益项目2.0版本。同时，他也建议街道打通各部门限制，有效推动社区治理的资源整合与效应聚合。“此外，街道可凸显活动项目化特征，进一步为承接组织增能赋权。”他说。

徐选国的一些想法与浦东新区民政局基层政权和社区建设处副处长王艳不谋而合。王艳在圆桌论坛上表示，政府与第三方社会组织合作，不是一托了之，更为重要的是为其赋能，“政府为社会组织挖掘资源与潜力，帮助它们成长，从而让它们成为社区治理中的高品质参与者。”

金杨社会组织服务中心主任杨彬表示，随着公益召集令项目的开展及各方共同努力，金杨社区的自治能力已得到加强，社区联动增加，社区共融互动和谐。“之后，我们将结合专家学者的看法与建议，进一步优化公益召集令的项目及内涵，并将其深化打造为金杨社区治理的一大品牌。”她说。

围绕上海市文明镇创建

康桥：用多种形式推进精神文明建设

本报讯（记者 章磊）评选十佳“好人好事”、举办“我们的节日”主题活动、开展“爱心银行”志愿服务系列主题活动、构建“15分钟公共文化体育圈”……康桥镇以多种方式开展精神文明建设。昨日，康桥召开精神文明建设大会，表彰先进并部署工作，助推上海市文明镇创建。

康桥第二幼儿园有一支以共青团员教师为主体的志愿服务队，组织并参加学校及社会上开展的各项志愿公益活动，本

年度还组织开展了“尊老爱幼”主题教育活动。“志愿服务是目前我国社会文明程度的重要体现。这个崭新时代需要志愿者，更需要志愿者精神。”幼儿园代表曹丹萍说道。

在当天大会上，康桥第二幼儿园与其他9个单位及项目，获评康桥镇2018年度十佳优秀志愿服务项目（团队）。当天评出的，还有年度精神文明建设先进集体、优秀组织者、先进个人、优秀志愿者、“十佳”好

人好事等。康桥镇党委书记解军表示，“十佳好人好事”“最美家庭”等评选，传播了正能量，营造了见贤思齐的良好氛围。

根据大会上的部署，2019年后半段，康桥镇将围绕创建上海市文明镇这一目标，从基层精神文明创建、未成年人思想道德建设、志愿服务工作等方面入手，推进全镇的精神文明建设。“我们要聚焦薄弱环节狠抓整改落实，以更高标准、更实举措、更优作风打赢这场攻坚战。”解军说。

系列宣传活动提升安全防范意识

泥城：在全镇营造安全氛围

本报讯（记者 须双双）6月以来，泥城镇以“防风险、除隐患、遏事故”为主题，线上线下开展形式多样的安全系列宣教活动，在全镇范围内营造安全氛围，吹响“安全生产月”的守护号角。

前期，镇安委会通过制作安全倡议活动电子小视频，向企业、建筑工地等职工普及有关氨制冷、危化品、粉尘涉爆、有限空间等安全知识，借助网络平台，吸引了千余人接力，倡议大家做一名“安全生产者”“安全维护者”和“安全分享者”。

此外，泥城镇借助商场、广场、重要路段的电子屏以及微信公众号、党建网等宣传阵地和媒体资源，宣传阶段性工作成果、安全生产宣传标语和上级

部门推送的系列安全宣传短片、安全警示教育片等，不断扩大受众群体和宣传范围，树牢“安全第一”理念。

随着高温、汛期的到来，近期，泥城全镇范围内集中开展“9+3”农村自建出租房消防安全隐患专项整治工作，进一步强化农村自建出租房消防安全管理，将防汛防汛工作推进到更微小、更易忽略的角落，切实保障居民群众安全度过夏日。下阶段，泥城镇还将按照“安全生产月”工作的先期部署，持续推进深化各类活动，真正使安全生产理念入脑入心，提升居民群众的防范意识和自我保护能力，营造“人人懂安全、人人讲安全、人人抓安全”的良好氛围。

金桥碧云社区举办三对三篮球赛

本报讯（记者 李继成）近日，2019金桥碧云国际关爱运动会“金桥杯”男子三对三篮球赛举行，来自金桥区域的43支参赛队，近300名运动员参赛。经激烈角逐，民办平和学校队等八支队伍分获前八名。

金桥碧云国际关爱运动会已成为文化交流、中外居民沟通情感、提升社区凝聚力的重要平台，也成为金桥地区凝聚体育精神和爱心公益的综合性与公益性相结合的传统运动盛会。其中的三对三篮球赛更是吸引了众多的篮球爱好者，成为切磋技艺、增进友谊的一项重要赛事。

据悉，在“金桥杯”男子三对三篮球赛后，金桥碧云国际关爱运动会将继续开展其他各类体育赛事。

促进居民自治能力提升

花木社工交流自治金项目

本报讯（记者 赵天宇）近日，花木街道举行主题为“社区自治·精彩共享”的社区自治金项目交流分享活动，牡丹邻居节、绿色科普小课堂、五湖四海CLUB……一个个创新又实用的自治金项目，令在场社工目不暇接。

40余名负责居民自治项目的基层社工参与此次活动。活动中，牡丹六居委、由由五居委、联洋三居委分别介绍了自己的自治金品牌项目。他们广泛调研居民需求，并根据自身社区实际情况与客观条件，设计了能够激发居民自治共治热情的项目，在社区营造“组织共建、资源共享、事务共商、居民自治”的良好氛围。

交流分享结束后，社工们在第三方

社会组织专业人员的指导下，利用“开放空间”的方式进行讨论。大家聚焦“自治金项目提升发展的瓶颈期”这一主题，提出自己的议题，在既定的规则下组成讨论小组，进行议题的原因分析，并与小组成员共同制定行动方案。

通过“开放空间”中一轮轮丰富且高效的讨论，社工们畅所欲言，递交出多份分组讨论记录和参与式总结报告。

花木街道党工委委员、办事处副主任蔡雪康表示，自治金项目要以小资金发挥大作用，希望通过此次活动，提升基层社工策划开展自治金项目的水平，用更加细致的项目，促进居民自治能力提升。

健身卡转卡，竟是商家设的陷阱

今年5月上旬，上海的严女士在网上看到有人转卖3000元两年的健身卡。严女士联系对方，对方称自己已经在杭州了，会找人代办过户手续。5月15日，严女士与代办人廖先生一起到门店办理转让手续。按照约定，严女士通过微信将3000元转给了廖先生。没有想到，廖先生这才告诉严女士这个是公司团购卡，然后让严女士签一个员工确认书，说明其是某公司员工。廖先生还说签完了把严女士的名字加进员工名单中就好了。稍后，他去办转卡手续。就在严女士等待的时候，一位自称该健身房店长的黄女士，告诉严女士公司团购卡有风险，会随时不让使用，严女士立即表示要退费。廖先生假借说去沟通就离开了。随即，黄女士出面安抚，对严女士提出了三个解决方案，第一个是严女士继续使用该卡，但要签署承诺

书，如果停卡和健身房无关；第二个是退钱，但要扣除30%费用；第三个是办一张11680元的十年单店卡，可以将原来付的3000元一起转过来。严女士为了不让先付的3000元受损失，就采纳了第三个方案，又支付8680元买了十年卡。回去后，严女士才恍然大悟，发现自己落入了销售陷阱。严女士要求健身房全额退款11680元。

了解情况后，消保委工作人员多次与该健身房店长联系沟通此事，但对方拒绝严女士的退还全款的要求，只同意扣除30%的转让费后退余款。消保委建议严女士，可以通过其他途径维护自身权益。

此案例中，表面看似是普通的转卡，竟然是商家设下的陷阱。那么如何避免这种新形式的骗局呢？首先，由于购买二手商品买卖双方

信息不对称，产品的卖方对产品的质量拥有比买方更多的信息，这导致交易中容易出现欺诈行为。严女士在购买转让卡之前，应把转让人与健身房之间的协议看清楚，了解清楚此卡的一些重要信息，也许就不会落入陷阱。第二是拒绝在虚假的协议上签字。第三是在交易过程中发现问题，应立即进行沟通解决问题，切不可用更高的代价去挽回较小的损失，否则，消费者会越陷越深，损失也越来越大。



欢迎关注浦东消保委微信公众号

消费者权益之窗

主办：浦东新区消费者权益保护委员会

投诉热线：12315

浦东热线：58604508

食品安全进行时

梅雨季谨防发生细菌性食物中毒

栏目主办 | 上海市浦东新区食品药品监督管理局
上海市浦东新区食品药品监督管理局

目前本市已进入梅雨季节。食药监部门专家提醒，梅雨季节气温高、湿度大，非常利于细菌的繁殖，发生细菌性食物中毒的风险随之增大。市场监管部门要求各类餐饮单位加强食品安全防护，消除食物中毒隐患，同时提醒消费者增强自我防范意识，注意饮食安全。

据介绍，当食物中毒风险达到高级的时候，食物中毒发生率在25%以上。此时，市场监管人员将加大对餐饮企业的突击检查力度。市民尽可能不食用生食水产品、生拌菜。中小学校食堂、

盒饭桶饭生产单位不得供应改刀冷菜、生拌菜、生食水产品、隔顿饭菜。饭店避免过早制作食物，尽可能缩短食品加工至食用时间。

中等黄色预报出现的时候，食物最好当顿食用，隔顿饭菜应及时冷藏。宴席和重大活动建议不供应凉拌菜、生食水产品。

■黄梅季市民用餐提示

- 1、不在无证餐饮单位就餐，不订购无证盒饭，不买无证摊贩食品；
- 2、饭菜不能当餐食用完的，应

及时冷藏，常温下保存时间不超过两小时，并在下一餐食用前彻底回烧加热；

3、制作和贮存食物要生熟分开，不混用刀和砧板等工具，避免交叉污染；

4、冰箱内同时存放生、熟食品的，应按熟上生下方式存放，冰箱的冷藏温度应确保在5℃以下；

5、加工或食用食品前清洁双手，养成良好卫生习惯；

6、制作凉菜(包括生拌果蔬、生食水产品、熟食卤味等)原料应新鲜、卫生，刀、砧板等要洗净，现吃现做；

7、外出用餐建议到有“笑脸”或“平绿”标识的饭店就餐，提倡使用公筷或实行分餐制，注意餐具是否干净。

另外，专家提醒，梅雨季节里，市民需要注意饮食上的调节，增加抵抗力，尤其要注意食品安全，降低发病可能性。梅雨季节里可以采用食疗祛湿，比如：多吃一些薏米粥，也可以用黑豆、赤豆、绿豆自制“三豆汤”，黑豆补肾益精，赤豆利尿消肿，绿豆清热解暑，三豆合起来运用，可以起到清热、解暑、利尿的功能。

来源：上海食品安全网

